

跨越中等收入陷阱：从中等收入国家迈向高收入国家

——中国政治经济学论坛第十四届年会学术观点综述

中国政治经济学论坛组委会

2012-06-14 10:29:25 来源：中国社会科学网

2012年4月23日到24日，由中国社会科学院经济研究所主办、山西大学承办的中国政治经济学论坛第十四届年会在山西大学隆重召开，来自中国社会科学院、清华大学、中国人民大学、南开大学、武汉大学、辽宁大学、吉林大学和四川大学等全国科研院所和高等院校，以及《人民日报》、《求是》、《经济学动态》、社会科学文献出版社、中国社会科学网等新闻出版单位的100多位专家学者参加了论坛年会。此次论坛年会的主题是“跨越中等收入陷阱：从中等收入国家迈向高收入国家”，共收到应征论文90多篇，入选会议交流70篇，专家学者就中国经济社会发展的阶段性特征、转换经济发展方式、缩小收入分配差距和公平发展、政府职能转换、构建和谐劳动关系、资源型经济转型以及跨越中等收入陷阱的国际经验等议题展开了广泛深入探讨，下面对入选论文和会议发言的学术观点进行综述。

一、关于“中等收入陷阱”的一般理论探讨

自世界银行2006年提出“中等收入陷阱”以来，它便成为分析发展中国家在达到中等收入水平以后经济能否持续增长的一个重要概念，会议代表对这一概念进行了热烈的讨论。

1. 关于“中等收入陷阱”概念的适用性

中国人民大学卫兴华教授出席论坛开幕式并祝贺论坛顺利召开，他指出，不仅存在“中等收入陷阱”，还存在“低收入陷阱”和“高收入陷阱”，要科学对待“中等收入陷阱”这一概念。

山西大学杨军教授对世界上百多个国家战后经济发展路径进行分析，认为“中等收入陷阱”是当一个国家人均收入达到中等水平后，由于经济发展方式转变缓慢，持续增长动力不足，而出现经济增长回落或停滞，不能进一步向高收入国家迈进的现象。不过，这并不是每个经济体都必须经历的。是否拥有独立自主的经济体系、能否改变已形成的发展模式、国家能否对经济运行和增长实施良好的控制力，以及经济增长的动力机制是否发挥作用，是一个经济体能否跨越“中等收入陷阱”的决定因素。

郑州大学杜书云教授认为，“中等收入陷阱”的本质是经济增长问题，是经济发展特定阶段的一种可能的动态“均衡”状态或“胶着”状态，具有相对性。一个经济体跨越“中等收入陷阱”可以通过增加经济发展动力和减小经济发展阻力两方面手段来实现。

武汉大学龙斧教授和王今朝副教授认为，“中等收入陷阱”概念是用资本主义市场经济理论研究发展中国家经济发展模式和特征的产物，也是纯经济方法论、唯GDP论、唯增长论支配下的理论产物。如果中国能够制订科学的经济发展计划与发展战略，国家、企业和个人的利益关系能够不断得到动态调整，就不会出现由于经济的自发性发展所产生的拐点，更不会进入“中等收入陷阱”。不过，中国经济发展可能会面临唯GDP、经济发展不计成本和实际效益、经济结构、政府单纯经济行为、极端私有化等十个方面的陷阱，而非世界银行所提出的“中等收入陷阱”。

天津商业大学王树春教授在分析相关历史数据的基础上，认为“中等收入陷阱”并不具有普遍性。一个国家落入“中等收入陷阱”，是由于它在向高收入国家转变的瓶颈期内未能完成好经济转型的任务，导致经济发展缺乏有效的制度匹配，经济发展模式不可持续。

湖南商学院陆远如教授认为，“中等收入陷阱”不是存在与否的问题，而是能否勇于面对的问题，它能够给决策者以警醒。导致“中等收入陷阱”的重要因素是资源与环境的退化，而以人为本、统筹生态发展的重要性更加凸显。

2. “中等收入陷阱”诱因

吉林大学纪玉山教授认为，一个经济体的持续运行是由其实施的战略、经济运行的动力机制和平衡机制相互作用的结果。产业结构特征、收入结构特征、城市化水平以及人口红利的消失都使我国面临“中等收入陷阱”的风险。

浙江财经学院周冰教授认为，世界近代以来的历史表明，各国经济发展道路上的陷阱和障碍，几乎都是与对市场经济体制的

错误认识和排斥联系在一起。其中，特权因素会直接导致两方面的社会经济后果：一是社会和经济机会的不平等，二是收入分配不公平和社会贫富悬殊。“中等收入陷阱”正是由于不进行彻底和根本性的改革，在特权基础上形成的病态市场经济结果。

长江大学韦鸿教授认为，应从经济运行机理来认识收入增长过程中出现“中等收入陷阱”的原因，以政府需求和外国需求为主导的收入增长，在低收入向中等收入过度阶段非常有效，但到中等收入阶段后，收入差距容易扩大，收入增长与收入的终极意义会偏离，从而出现“中等收入陷阱”。

二、动力转换、结构变迁与跨越“中等收入陷阱”

经过30多年的快速增长，我国经济社会发展面临新的台阶，需要重构经济发展的动力和变革经济结构，其中居民消费主导、创新、人力资本、人口城市化、现代服务业发展将成为经济增长的重要引擎，会议代表对此进行了热烈讨论。

1. 优化分配结构，推进消费主导

上海财经大学包亚钧副教授分析了社会主义初级阶段的消费特征和社会主义市场经济条件下的消费目标，认为扩大消费基础，构建消费主导型经济发展模式对跨越“中等收入陷阱”有着重要意义。

辽宁省委党校胡亚莲教授认为，我国要在经济发展方式转变上应迈出实质性的步伐，消费需求必须成为拉动经济增长的主要引擎，但收入分配结构失衡已成为导致居民消费需求乃至内需不足的主要原因。所以，调整收入分配结构既是转变经济发展方式、提升消费对经济拉动作用的内在要求，也是跨越“中等收入陷阱”的重要途径。

南京审计学院杨淑华教授认为，跨过“中等收入陷阱”，必须强化经济发展的内在动力，扩大内需特别是消费需求，同时鼓励企业自主创新，加快社会保障制度建设和规范，改革税收，增强经济发展的外在推动力。

2. 效率驱动和技术创新

中国社会科学院经济研究所博士后武鹏基于中国1978到2010年的省级样本数据，综合利用SFA和DEA方法计算了改革以来中国经济增长的动力来源，认为资本投入是中国经济增长的持续稳定的最主要来源，TFP提高对中国经济增长的贡献逐渐减低，2002年以后持续呈现负值。中国经济增长的动力由改革最初的资本、劳动和TFP三驾马车式的平衡拉动转换成现阶段的资本投入与TFP反向角力态势。中国要想成功跨越“中等收入陷阱”，必须加快实现经济增长动力机制由投资拉动向效率驱动转变。

扬州大学胡学勤教授认为，要实现经济发展方式的转变，应做到由物本经济转向人本经济，由私人物品转向公共物品，由高碳经济转向低碳经济，由投资驱动转向创新驱动，由以扩大再生产为中心转向扩大消费为中心，由经济高速增长转向民生工程建设，由非均衡发展转向均衡发展，由依靠低级要素转向依靠高级要素，由技术引进转向自主创新。

山西大学张波博士通过建立修正的C-P模型分析资源型地区实现内生增长的机制，认为资源型地区的发展要转到内生经济增长的轨道上来，重点是要培育研发力量、扩大贸易自由度、改造升级制造业以及壮大知识创造部门等。

南开大学博士研究生余泳泽认为，我国经济增长过分依赖生产要素投入和外向型经济，节能减排的压力会逐渐增大。人均收入与节能减排效率之间存在U型关系，一个地区的人均GDP必须超过一定的“门槛值”，同时政府的激励约束机制也只有超过一定的“门槛值”，技术进步对节能减排的技术效应以及产业结构调整升级对节能减排的结构效应才能够显著体现。

南开大学博士研究生邸玉娜等对110个国家的产品密度指标进行了计算，对43个国家的面板数据进行了建模分析，认为高技术产品的密度能够影响一国跨越“中等收入陷阱”所需的时间，面临“中等收入陷阱”的国家可以通过提高基础教育、工业增加值、贸易开放度、居民消费等来提升出口结构转换的能力。

山西大学博士研究生米嘉从经济发展史角度分析审视了巴西和韩国面临“中等收入陷阱”时因在技术创新上选择不同政策和道路，最终导致经济发展差异的经验教训，同时结合中国现实情况认为，国家的科技战略、研发投入以及合理引导民间资金投入技术创新，增强自主创新能力等是跨越“中等收入陷阱”的基础和核心途径。

3. 调整经济结构，转变经济发展方式

辽宁大学张桂文教授认为，中国已进入刘易斯转折区间，促进二元经济转型的关键是实现发展方式的转变，政府制度创新与职能转变是实现发展方式转变的重要制度条件，而促进梯度产业升级，促进农业现代化发展，构建和谐劳资关系是促进二元经济转型的有力措施。

山东财经大学于凤芹副教授认为，中国跨越“中等收入陷阱”，从产业经济学角度看，必须加快发展低碳经济，调整产业结构，提升加工贸易档次，大力发展服务业。

南京陆军指挥学院王仕军副教授认为，加快转变经济发展方式是我国跨越“中等收入陷阱”的必由之路。在这条道路上，需要加快经济增长动力的转换，确保经济持续增长，同时营造经济发展方式转变的社会环境，以稳定促转变，并着力扎实推进政治体制改革，夯实转变经济发展方式的体制机制保障。

台州学院张明龙教授认为，以产业链式化转移与承接取代掏空式转移，是实现现阶段区域合作的一种可行模式。链式化转移与承接主要有三种形式：价值链转移与承接、供应链转移与承接以及生产链转移与承接。

中国社会科学网综合编辑室主任孟育建认为，我国积极参与国际区域经济合作，尤其是建设自贸区，会带来贸易增长，促成市场多元化，摆脱对传统市场的依赖，有助于减少消费者的开支，增加消费者的选择，还有利于吸引外资，承接产业转移，带动相关产业的发展，创造新的就业机会。这对我国转换经济增长方式，跨越“中等收入陷阱”具有重要意义。

三、缩小收入差距与跨越中等收入陷阱

过大的收入差距是导致“中等收入陷阱”的重要原因之一。会议代表认为，中国目前收入差距过大，不利于维持长期稳定和健康的经济增长，需要采取强有力措施加以转扭，并进一步分析了造成收入差距过大和收入调节政策没有起到明显效果的基本原

因，提出了缩小收入差距的应对措施

1. 收入分配差距是“中等收入陷阱”的核心问题之一

四川省社会科学院郭正模研究员认为，曾经和现在仍陷入“中等收入陷阱”的国家，都存在着共性，即没有解决好缓解收入差距扩大、贫富不均的制度安排和机制设计的问题。推动公平分配是我国跨越“中等收入陷阱”的当务之急，应该通过完善劳动者和企业之间的分配机制与制度，合理约束财政税收增长和完善财政支出结构，加强对国有垄断性企业收入分配的制度建设和监督调控机制，大力推行政府部门财政支出公开和接受人民代表大会审批、监督，实现公民权利和公共福利的均等化等制度创新来跨越陷阱。

武汉大学曾国安教授对20世纪50年代以来发展中国家居民收入差距的历史变迁及现状进行了系统分析，认为收入差距存在于世界各国，与发达国家相比，发展中国家居民收入差距问题非常突出。中国目前的收入差距尚处于中等偏下水平，但不能期待其自动转为下降，应采取累进所得税、社会保障等相关措施，缩小居民收入差距。

江苏省委党校孔陆泉教授认为，要跨越“中等收入陷阱”，应该在改革上寻求新突破，而着力点应放在收入分配和利益关系调整上。收入分配改革已成为影响中国经济体制改革整体进程的一个重要环节，也是中国能否摆脱“中等收入陷阱”的关键。

南开大学经济学院张俊山教授认为，“中等收入群体”总是与一定类型的职业相联系的，从目前情况来看，构成“中等收入者群体”或“中产阶级”的职业大多属于非生产性劳动，这些职业的收入来自于生产性职业劳动者的创造。因此，要改变当前不合理的收入分配格局，不能简单地通过扩大当前职业意义上的“中等收入群体”或“中产阶级”来实现，必须提高普通劳动者的收入水平，使普通劳动者能够通过勤劳努力达到中等收入水平。

江西财经大学廖卫东教授提出，收入分配差距加大是导致“中等收入陷阱”的重要因素，我国应采用提高职工劳动报酬、降低失业率、增加居民财产性收入、完善税收制度等手段跨越“中等收入陷阱”。

盐城师范学院贾后明教授认为，跨过“中等收入陷阱”的一项重要任务是解决收入分配差距不断扩大问题。应该通过增加经济总量、对存量收入分配差距进行行政调整、对流量收入差距进行税收调整、对收入分配差距进行道德慈善调整、对利益冲突下的市场进行博弈调整以及对地下经济收入进行法律调整等手段，使收入分配差距处于人们可以接受的程度。

2. 缩小城乡收入差距

东北财经大学王询教授认为，扭转贫富分化的趋势，遏制收入分配差距过大直至最终缩小收入分配差距，是我国避免“中等收入陷阱”的首要选择。要通过设立农产品价格保护机制，推动农业产业化，完善劳动力市场，加快户籍制度改革，促进分配机制正向调节，使公共资源分配合理化以及加大对农村的金融支持等来缩小城乡收入差距。

东北师范大学支大林教授利用中国农村1978年至2008年的数据，建立了两个独立的模型，提出“一个国家的经济发展倾向于选择既能有利于缩小收入分配差距又能有利于增加农村居民收入”的政策措施或政策变量，而推动城市化进程是既能促进经济效率又能维护社会公平的双优变量。提高农民收入，实现多数农民财富的公平增长，促进农村经济的快速增长，是调整农村居民收入差距的物质基础。

中国社会科学院杨新铭副研究员认为，中国金融发展客观上起着拉大城乡收入差距的作用，原因在于当前城乡之间的产业差异以及各种制度性障碍使得非农化与城镇化进程相脱节，农村居民越来越不适应城镇非农产业发展的需要，农村第一产业生产效率难以得到提高。城乡收入差距的缩小需要各方面政策的落实，也需要城镇化、非农化以及城乡一体化的协同发展，在逐渐消除城乡二元经济与社会结构的基础上，城乡收入差距才能逐渐缩小，并最终保持在一个合理的水平。

河南财经政法大学崔朝栋教授认为，根据马克思的分配理论，生产要素本身的分配决定收入分配。中国城乡收入分配差距过大，主要是长期以来城乡之间公共生产要素分配不合理造成的。要缩小城乡收入分配差距，关键是要加大力度实现公共生产要素在城乡之间的合理分配，真正实现城乡一体化，使社会主义公有制及其按劳分配的主体地位真正得到落实。

江西财经大学邵国华副教授提出，我国居民收入的城乡差距、地区差距和行业差距在不断扩大，经济结构的因素、经济发展的因素和市场机制的因素共同导致了这一结果。缩小国民收入差距，应该发展农村经济，破除二元结构，同时优化国民收入分配制度，健全社会保障制度，强化垄断监管，完善市场机制。

3. 财税制度与收入差距

清华大学高宏和熊柴博士基于VAR模型对我国1990-2010年财政分权、城市化与城乡收入差距之间的动态关系进行了系统研究，认为财政分权在短期内会导致城乡收入差距的扩大，而在长期内能够缩小城乡收入差距，城市化水平的提高会导致城乡收入差距的扩大。我国的经济的发展在一定程度上印证了库兹涅茨倒U形假说，而且城市化水平与城乡收入差距之间的关系仍处于倒U型的前半部分。

上海行政学院潘文轩博士提出，现行的消费税、个人所得税和房产税等税种设计存在着缺陷，税收调节贫富差距的微观能力薄弱。税系结构与税种结构的双重失衡导致税收调节贫富差距的结构能力弱化。税收征管不健全，尤其是直接税征管体系薄弱致使税收调节贫富差距的征管能力被削弱。应当通过改进税种设计、调整税制结构和完善税收征管来增强税收调节贫富差距的能力。

四、制度建设与跨越中等收入陷阱

完善现代市场经济的支持性制度对于维持中国长期稳定增长至关重要，包括切实转换政府职能，进一步改革产权制度特别是土地制度，抑制利益集团的影响，深化分配制度改革，扎实推进金融制度改革等，会议代表对制度建设进行了热烈的讨论。

1. 构建有效的体制机制

武汉大学邹薇教授等通过构建多层次模型考察了“群体效应”影响个体生活水平和区域间收入不平等的动态变化、进而导致

我国农村区域性贫困陷阱的路径，认为在经济发展水平较低的地区或时期，采用普适性的扶贫政策，通过“群体效应”达到减贫效果，随着经济发展的推进，则更多地采用瞄准性的扶贫开发政策，以促进个体能力开发和人力资本积累。

河南大学李晓敏副教授分析了我国企业家“不务正业”的制度根源，认为制度安排及其内生的“游戏规则”决定了企业家的行为选择。在当前的制度环境下，企业家寻租、投机和投资移民既是一种无奈的选择，也是一种理性的选择。改变这种现状的关键在于改善企业家的生产、创新和投资实业的制度环境。

重庆大学刘年康博士提出，正确认识政府职能是成功实现经济增长方式转变的关键因素。应提高政府财政支出中科教文卫支出比重，优化财政支出结构，同时需要避免财政支出规模过快增长，通过相关创新政策和措施促进经济增长方式转变。

华南师范大学冯巨章教授认为，我国经济治理机制演化表现出渐进性、利益集团导向性、反复性和收敛性的总体特征。未来我国经济治理机制的演化方向是政府治理的边界不断收缩，但在市场失灵的经济域仍是主导的经济治理机制；而市场、企业和商会治理的边界将不断扩展，且会成为主导的经济治理机制。

湖南科技大学唐志军博士认为，国家的权力结构决定着国家的治理类型，中国几千年的权力结构变化和社会形态变迁证明了权力结构对一国社会形态的深刻影响。中国要走向一个规则型社会，就需要改变中国的权力结构，依靠分权和制衡来抑制关系型合约的滥用和促进规则型合约治理的发展。

广西大学莫亚琳博士基于一个包含制度变迁的内生经济增长模型，研究了制度变迁促进经济内生增长的机制，认为科技进步、人力资本增加和人口增长能够促进经济的增长。同时，国家政治制度与经济制度的协同发展才能更好的促进经济增长。跨越“中等收入陷阱”需要加强以产权制度为核心的市场经济制度建设，也需要加快推进政治体制改革。

江西财经大学肖文海教授认为，发展循环经济的关键在于构建资源环境价格支持可持续发展的体制机制。循环经济的价格支持可以体现在资源投入、产品制造、污染物排放、消费和回收等环节，要结合我国国情，选择重点环节与路径，构建“政府调节市场、价格支持循环”的体制机制。

2. 土地制度及土地收益分配

清华大学蔡继明教授认为，中国的城市化与逆城市化都是在政府主导下进行的，这使得被征地农民不能分享城市化带来的土地增值。在不改变土地集体所有性质的前提下，由农民自主开发土地的模式可以保护集体土地权益和农民当家做主地位。应允许集体建设用地进入市场，与国有土地同地、同权、同价。要深化土地产权改革，赋予农民完整的土地产权。

中国社会科学院经济研究所胡家勇研究员通过对地方政府土地财政的调研，认为土地收益分配制度改革的重点不是将土地升值收益收归上一级政府，而是应尽快将土地出让收入纳入正规的地方政府预算管理，提高土地出让收入及其使用的透明度和规范性；而解决地方政府与原土地使用者的利益矛盾，一是要真正确立农民作为土地长期使用者的地位，并真正赋予他们“准所有者”的资格，二是以“资本”看待土地，改变目前的耕地补偿费形成机制，三是更清晰地界定征地过程中的“公共利益”，不能让商业利益侵害农民利益。

清华大学博士研究生李艺铭对我国三种集体用地流转模式进行了分析，认为在现有的法律和制度框架下，集体建设用地流转的不同模式会带来不同程度的土地资本化，但由于《宪法》和《土地管理法》的限制，这种土地资本化是不完善的。土地的有限资本化对村集体的自主城市化进程有着实质性阻碍作用。

五、跨越中等收入陷阱的国际经验比较

跨越“中等收入陷阱”有国际经验可以借鉴。会议代表分析了拉美、韩国、巴西等国经济长期增长的路径，总结出了当一个国家迈入中等收入国家行列以后继续维持经济稳定较快增长的一些成功做法及其借鉴价值。

中国社会科学院经济研究所杨春学研究员通过分析美国近百年的经济发展历程，认为收入分配的变化并不完全是市场力量自发作用的结果，在讨论收入公平分配问题时，必须为自己的价值观而战斗，而且这种战斗不能依赖于道德观的激愤，思想只有通过影响政治家的决策才能改变现实。

河南师范大学乔俊峰副教授认为，社会不均等会严重威胁社会稳定，进而影响经济的持续增长。韩国在跨越“中等收入陷阱”时，充分发挥了就业、教育、税收和社会保障等一系列与经济发展相适应的社会均等化政策，从而实现了高速增长同时的社会均等化发展。借鉴韩国的经验，中国也应着力从创造社会流动性、合理分配教育资源、发挥税收和社会保障制度的再分配效应等方面入手，制定社会均等化政策。

中国社会科学院经济研究所陆梦龙副研究员比较了东亚、东南亚国家同拉美国家截然不同的经济结构演进途径，认为考察期内所有样本国家都具有城镇化以及相伴的制成品出口占比上升两个结构演进特征。工业化对于后发国家实施赶超战略是不可或缺的，但仅靠工业化不足以实现经济赶超。而南欧国家过早的去工业化和人为推动第三产业的发展则拖累了整个经济的持续发展。

山西大学博士研究生田井泉通过对索洛模型的理论分析和日韩模式的检验比较，认为技术进步在经济增长中地位的提高是转变经济增长方式的主要标志，而且内生于经济发展过程中。只有高效的政府、健全的法律、完善的基础设施等配合技术创新才是迈过“中等收入陷阱”的关键。

扬州大学时磊博士利用经济史数据证实了民粹主义的“福利赶超”是拉美经济社会发展陷入困境的核心教训，制度改革迟滞或缺失导致的社会冲突是公共支出“福利赶超”偏向产生的原因。要想摆脱经济社会发展“拉美化”困境，缓解阶层和部门对抗的有效制度改革势在必行，只有有效的制度改革才可能从根本上纠正公共支出“福利赶超”偏向，重启增长引擎。

（综述稿由山西大学经济学院张波、米嘉提供，中国社会科学院经济研究所研究员胡家勇审定）

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

5511

发表

中国社会科学院电话：010-85195999 中国社会科学网电话：010-84177865；84177869 Email: skw01@cass.org.cn

投稿邮箱：skw01@cass.org.cn 网友之声信箱：skw02@cass.org.cn 地址：中国北京建国门内大街5号

版权所有：中国社会科学院 [版权声明](#) 京ICP备05072735号